

政银合力共拓服务“金砖”新路

“中国银行金砖创新基地金融服务中心”在厦揭牌

文/本报记者 严明君
通讯员 陈怡婷
图/厦门中行 提供

昨日，“中国银行金砖创新基地金融服务中心”揭牌暨战略合作协议签约仪式在厦举办，中国银行厦门市分行（以下简称“厦门中行”）与市金砖办达成战略合作，将以刚揭牌的“中国银行金砖创新基地金融服务中心”为平台，促成更多务实合作，为金砖创新基地建设提供更深度的服务支持。



厦门中行与金砖重点企业签署《合作备忘录》。



“中国银行金砖创新基地金融服务中心”揭牌。

A 发挥联动优势 服务金砖创新基地建设

今年是金砖创新基地建设两周年，同时适逢金砖“中国年”。为进一步助力金砖创新基地建设，厦门中行发起成立了“中国银行金砖创新基地金融服务中心”。据了解，该中心成立后，将依托中国银行“一体两翼”优势，有效联动海外机构与综合公司，在项目开发、跨境联络、企业“走出去”“引进来”以及金融创新等方面，为金砖创新基地建设做好各项服务支持。

昨日的活动现场，市金砖办与厦门中行签订了战略合作协议，双方将建立更加紧密、相互信任、不断发展的

伙伴关系，形成政银合力，促成更多务实合作，推进金砖创新基地建设走深走实见实效。

“中国银行是持续经营超百年的大行，也是中国国际化和多元化程度最高的银行，一直以来在服务国家发展、与外交大局等方面持续展现国有大行责任担当。”市金砖办常务副主任黄峰表示，在金砖创新基地宣布成立后，厦门中行主动作为，创新性地开展了一系列工作。希望厦门中行以此次签约为起点，在支持金砖企业及项目的各项金融服务、金融创新等方面发挥更大作用。

B 融入新发展格局 持续贡献中行力量

活动中，厦门中行围绕金砖国家相关跨境业务深化合作，与建发纸业、厦顺铝箔两家企业签署了《合作备忘录》，并为到场的金砖重点企业进行金融服务主题宣讲。活动还特别邀请了巴西、俄罗斯、印度、南非四个金砖国家中分支机构的负责人视频出席，介绍金砖国家中行机构情况及服务，展现中行海内外联动的独特优势以及服务金砖创新基地建设的大行担当。

厦门中行行长聂林介绍，去年以来，厦门中行在市金砖办、监管单位的指导和重点企业的支持下，积极参与金砖创新基地建设，开展金砖投融资论坛、金砖跨境业务交流等一系列创新尝试，更积极对接金砖重点企

业，开展金砖重点相关工作，取得了阶段性进展，并成功入选“金砖示范单位”。

他表示，中国银行服务机构遍布全球，覆盖金砖及其他新兴市场和发展中国家，在服务金砖创新基地建设、助力“一带一路”、海丝核心区建设、两岸金融等方面具有独特优势。服务金砖创新基地建设，与中国银行主动融入“双循环”新发展格局、加快建设新时代全球一流现代银行集团的战略目标高度契合。

接下来，厦门中行将以此次签约为起点，联动海内外机构，充分发挥“一体两翼”优势，为支持金砖创新基地建设发展提供全方位综合服务，为服务国家发展大局贡献更多力量。

兴起学习贯彻党的二十大精神热潮

厦门市学习贯彻党的二十大精神基层理论宣讲骨干培训班开班

本报讯（记者 黄婉钧）昨日下午，厦门市学习贯彻党的二十大精神基层理论宣讲骨干培训班在市委党校开班，80余名来自全市的基层理论宣讲骨干参加培训。

本次培训班由市委宣传部、市委讲师团主办，为期两天半，培训主要内容围绕学习贯彻党的二十大精神展开，既有《忠诚拥护“两个确立” 团结奋斗创造新的伟业——学习贯彻党的二十大精神》《百年征程 精神永恒——传承弘扬伟大建党精神》等理论讲座，也有《媒体理论文章如何“去空向实接地气”》等与实务结合的课程，旨在提高基层理论宣讲骨干的理论政策水平和宣讲能力，兴起学习贯彻党的二十大精神热潮，推动党的二十大精神落到实处。

市委宣传部部务会成员、二级巡视员、市委讲师团团长彭心安在开班动员会中指出，全体学员要把握重点、抓住亮点、讲出本地特点，发挥来自基层、熟悉基层的特点和优势，用正确的引领、接地气的话语、鲜活的事例，广泛开展面向基层、面向群众的大众化、分众化、互动化宣讲，更好地推动党的二十大精神飞入寻常百姓家。

“这次培训班理论与实务结合，内容十分丰富。特别是主办方编印的红色文化宣讲资料，对于我们开展基层宣讲帮助很大。”厦门市交通运输综合行政执法支队交通执法员、“交通蓝制服理论宣讲队”成员郑熠表示，他将把自身所学转化为工作实效，做好理论宣讲工作。同时立足岗位忠诚履职，为建设好厦门平安舒美的交通环境贡献力量。

厦门市同安区特殊教育学校教师、厦门市理论宣讲轻骑兵星级宣讲员魏志坤表示，作为一名基层理论宣讲员，他将采用群众喜闻乐见的方式，努力打通理论宣讲的最后一公里。他还将通过主题班会、文艺汇演、讲故事活动等，一点一滴让学生感受到新时代的美好变化。

退役军人进校园 讲述强军故事

本报讯（记者 蔡镇金）22日下午，“新时代爱国强军谱新篇”——湖里区学习贯彻党的二十大精神巡回宣讲队应邀走进厦门外国语学校思明校区，通过讲述强军故事引导师生进一步学习领会党的二十大精神。

宣讲队成员结合党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，用朴实的语言、生动的事例，分享了学习贯彻党的二十大精神的心得体会。退役老兵、湖里区政协二级调研员潘春树以《干惊天动地事 做隐姓埋名人》为题，通过三个小故事讲述我军电台侦察及密码破译无名英雄在“看不见的战线”长期坚持、默默奉献的感人事迹。退役女兵、湖里区委宣传部干部罗岚声情并茂地讲述了革命烈士李国珍英勇斗争，最终在厦门湖里牺牲的事迹，生动阐释了“革命理想高于天”的共产党人的崇高精神。从我国自主设计建造的首艘国产航母“山东舰”退役的女兵、集美大学学生李玮瑜，以《星辰大海 使命在肩》为题，激情讲述了她与航母的故事。退役女兵、湖里公安分局江头派出所民警林文君则讲述了自己军旅生涯中面临的生死考验，用亲身经历告诉大家“国无防不立，民无兵不安”的道理。

本次宣讲由市全民国防教育办公室、市委宣传部、市教育局、市退役军人事务局指导，湖里区全民国防教育办公室、湖里区委宣传部、湖里区社科联等部门主办。

形成共育共享 廉洁文化氛围

全市廉洁文化建设推进会召开

本报讯（记者 何永录）为深入贯彻党的二十大精神，全面加强新时代廉洁文化建设的要求，昨日上午，市纪委监委召开全市廉洁文化建设推进会。会上，市委宣传部、市直机关工委、市国资委、市妇联等十余家市直单位总结了今年廉洁文化建设工作情况，并对下一步工作进行谋划。专家学者和参会人员围绕“廉洁文化怎么做”畅所欲言，为我市廉洁文化建设工作建言献策。

会议指出，厦门历来重视廉洁文化建设工作，一直把廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的重要抓手。通过构建党委统一领导、纪委组织协调、有关部门齐抓共管的工作格局，各单位在开展廉洁文化建设上形式多样、组织有序、成效明显。同时，厦门市纪委监委积极探索新媒体发展趋势，整合优势资源，加大各类新媒体产品的创作力度，打造新媒体传播矩阵，把优质的廉洁文化有机融入鹭岛城市的“毛细血管”中，形成全市共育、共享廉洁文化的良好氛围。

就下一步的廉洁文化建设工作，会议强调，各单位要提高思想认识，充分认识加强廉洁文化建设的重要意义，切实担负起廉洁文化建设的政治责任和主体责任，自觉把廉洁文化建设纳入党风廉政建设反腐败工作的布局。要拓展覆盖领域，通过不同领域、不同行业的廉洁示范引领，将廉洁文化成果有机融入清廉机关建设、文明城市创建、廉洁国企建设、亲清政商关系构建等诸多领域。要做深廉洁教育，健全完善主要领导同志定期讲廉政党课制度和纪法宣传周、纪法教育月等活动。要搭建活动载体，立足实际、创新形式，精心搭建系统的廉洁文化活动方案。要丰富产品供给，把握正确导向，立足党的十八大以来全面从严治党非凡历程、丰富实践、伟大成就，组织创作兼具思想性、艺术性和观赏性的优秀作品。会议同时强调，市纪委监委各派驻（派出）机构要加强对各单位廉洁文化建设的日常监督，提升廉洁文化建设的质效，把加强廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程抓实抓好，为持之以恒推进全面从严治党提供重要支撑。

产城人共赢 银城有妙招

同安区凝聚党群合力，因地制宜推进城中村治理取得阶段性成效

本报记者 张珺 通讯员 韩起

如果说城中村环境是都市生活中的一块短板，那么现在同安正在加速补齐这块短板——通过对城中村的整治改造提升，让生活在这里的居民更好地融入城市，享受品质生活的美好。

今年四月以来，同安区以创建全国文明城市为契机，在全区范围吹响了城中村整治的号角。党员干部下沉一线、村民租户全民参与、全区范围分批推进，半年过去，城中村旧貌换新颜。

尤其值得称道的是，同安的城中村改造没有完全推倒重来，也并非大拆大建，而是找准切入点，分不同情况、不同地段、不同历史文化背景量身定制，因地制宜地稳步推进。

“城中村整治，是一场环境蜕变，更是推进民生福祉行动的生动实践。”同安区相关负责人表示。接下来，同安区将以持续推进城中村整治为抓手，深入学习贯彻党的二十大精神，强化“党建引领 全民参与”，全方位巩固城中村治理成效，切实提高人民群众的获得感和幸福感，推动城中村治理不断取得新成效。



同安区“三支队伍”凝聚党员代表、团员青年、巾帼妇女等力量。图为授旗仪式。（资料图/同安区 提供）

因地制宜 “一村一策”抓整治

因地制宜开展环境整治，是同安城中村整治提升的基础。

在同安区西湖社区，环境整治一新，秩序井然。“外来的人们可能很难想象，在此之前这里还是一片杂乱——村里的主干道两侧房子紧挨着房子，抬头是蜘蛛网般密集的电线。违建、阳光房、易拉宝等让人头疼。”社区负责人介绍。如今的西湖社区通过路面“白改黑”、张贴文明宣传标语等方式，让街区旧貌换新颜。同时，社区还对周边地块、路边空地等进行清理利用，改造扩建停车场、划线增设停车位，规范停车秩序，满足居民生活需求。

这仅仅是同安因地制宜推动城中村整治提升的一个缩影。

在新民街道乌涂社区，人口密度大、构成复杂带来了车辆乱停乱放，交通秩序混乱的问题。社区两委召开专题会议，下决心整治占用集体土地行为，利用腾出的集体土地建设停车场，拓宽村子道路实施“白改黑”，组织村民成立巡防队专门开展交通秩序维护……多措并举破解村里的交通乱象。

被誉为“同安第一村”的梧侣社区，创新实施“社区网格+物业公司”的管理模式，依托特有的商业资源和人气优势，集中力量开展道路改造、环境美化、完善基础设施、配备卫生和治安设施，将梧侣社区打造成为集产业发展与现代都市生活于一体的文化记忆场所……

官浔、石浔、龙西……昔日一个个隐患丛生的城市洼地，如今已经蝶变成环境优美、产业融成的新蓝海，也塑造了同安城中村整治提升的特色之路。

产业融入 推动城中村有机更新

加快产业转型升级，是城中村整治提升的落脚点。

“城中村整治提升，既要优化环境品质，也要培育产业谋长远，为产业发展腾出发展空间。”同安区相关负责人表示。

网红楼——官浔社区进村道路的改造就是一个例证。暮色之下，官浔社区烟火气腾腾，在进村的主干道上，沙茶面、片皮鸭、烧烤卤味、砂锅米线……各式美食小吃琳琅满目。

“好环境带来高人气。”官浔社区党组织负责人林高举介绍。以往这条路上的夜市乱象不少，经过道路、电力线缆等改造后，夜市经营规范了，吸引更多人来官浔就业生活，带动社区的经济生活。

无独有偶，在洪塘镇石浔社区，两委领导班子瞄准时机，借助城中村治理改造的“东风”，把荒地、边角地和老旧池塘统一规划，清理出近87亩土地。社区党组织负责人吴步介绍，村里打算利用这些土地建设通用厂房，吸引企业前来投资兴业。

在同安工业集中区周边，外来人口大量聚集的城中村不在少数，潜藏着巨大的活力。当前，同安区各镇街及工业集中区已经规划建设36个示范村，集中设置摊点1013个，预计每年可增加村（组）财政收入超两千万。

“城中村改造既要考虑生活生态品质，也要谋划村民的生计和未来。”同安区相关负责人表示，“从整治提升工作开展之初，同安就同步推进城中村改造与产业转型升级，腾出发展空间、引进优质项目，真正实现城中村整治提升的产城人共赢。”

党群合力 夯实城乡基层治理基础

党群合力推进，是同安城中村整治提升快速推进的秘诀。

从今年4月启动至今，全区三批城中村整治全面铺开、成效显著。同安城中村整治提升工作的推进速度和成效可谓明显。“城中村的整治提升关系千家万户，如果只是自上而下的‘独角戏’肯定没法开展，需要我们融合多元力量，打造党员与群众齐参与的‘大合唱’。”同安区委组织部相关负责人表示。

事实的确如此，直接的体现是同安区四套班子成员挂钩负责36个城中村，下沉指导，跟踪问效。当地制订城中村提升基层组织力清单，建立支部接单、党委督单、区委评单机制，“一线赛马”激发系统活力。

在基层一线，党员、党组织和志愿服务队的先锋模范作用发挥出来：龙西社区居民今年腾退违规侵占的集体用地26410平方米，很大程度上得益于村里党员干部带头执行发挥表率作用；在乌涂社区，209名党员和居民代表、人大代表、妇女组长一起“挂牌”亮身份，值守在交通引导、场所排查、违章劝退的一线。

据不完全统计，在同安城中村整治提升工作中，全区全覆盖组建“党员先锋队”“青年突击队”“巾帼志愿队”三支队伍，总人数已超万人。344名网格员、2000余名组长、5639名党员多元联动奋战一线，构建起“支部帮村、网格包保、邻长设片、党员联户”的具有同安特色的城中村治理新体系。

“在同安，城中村的整治提升工作是上下联动的开展落实，党员干部与村民群众形成合力，才有了工作的效率和实绩。”同安区委组织部负责人介绍。以深化基层组织力建设年行动为契机，同安全区正不断织密组织体系，汇聚党群合力，推动全区城中村治理提质增效。